InHamunka — 1. geo

KMHemaTuKa Tauke — 2. Aeo

OcHoBe mexaHuKe

NHXXeHrepCTBO 3alUTUTe Ha paay

Mwuopgpar 3ykosuh
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mexaHukKe, ®TH nspasawTso, Hosu Cag, 2019.

OCHOBE MEXAHHUKE

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




LLita hemo Hayuutun?

30. KpMBONMHMU|CKO KpeTatbe MaTepujanHe
Tauke. bp3unHa u yop3are Tauke.

31. bp3nHa u ybp3are Tauke y [lekaptoBom
KOOPAUHATHOM CUCTEMY.

32. MpupoaHEe KOMNOHEHTEe bp3uHe u
ybp3atba Tauke. [MNonynpeyHuK KpuBuHe
TpajeKkTopuje.




KNMHemaTmKa

Neo mexaHuKe Koju ce 6aBu U3yvaBatbeM KpeTara
MaTepujanHux Tana He yaumajyhu y 063up aejcrea Koja
YTUYY Ha Hbera.

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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30. KpnBO/IMHUJCKO KpeTatbe maTepunjanHe

Tayke. bp3nHa n ybp3are Tauke.

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




KPUBOZIMHN|CKO KpeTame

P(¢)

P(0)

7 (¢)

7(0)

TpajekTopunja KpeTarba TayKe je KpuBa NNHU]ja.




KpnBONUHU|CKO KpeTare — bp3mHa

* Cpeatba 6p3nHa




KpnBONUHU|CKO KpeTare — bp3mHa

e TpeHyTHa 6p3nHa

V(t)=limv_ _“mg_d_r
At—0 At-0 At dt

( d )
_ ro .
0(1) =0 =# (1

g J

Bp3MHa TauKe je NpBM N3BOJ, BEKTOPA NOJIOXKaja Mo BPEMEHY.

@ OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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KpnBONUHU|CKO KpeTare — bp3mHa

* Cpentba 6p3nHa * TpeHyTHa 6p3unHa

[vsr =i—:] [v(t) ‘;: r(t)]

BekTop 6p3mnHE Tauke nma npaBal, TAHTEHTE Ha TPAjeKTopuUjy.

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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KpMBONMHN|CKO KpeTakbe — ybp3ame

e Cpeamoe ybp3ame

r

)
_ AV
a —_

Sr_A—t

\. J

AV =V (t + At) —V(t)

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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KpMBONMHM|CKO KpeTakbe — ybp3ame

e TpeHyTHO ybp3are

(t) = lima,

. AV dv
= |im =
At—)OAt dt
4 d d2—’ )
N vV I -
{
(1)=SY =i(t) =S T =F(1)
\_ y,

Yb6p3ame Tauke je npBM n3Boa BeKTopa 6p3mnHe, 0OAHOCHO,

APYrn N3BOJ BEKTOPA MNOI0XKAja MO BPEMEHY.
OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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KpMBONMHN|CKO KpeTakbe — ybp3ame

e Cpentoe ybp3ame e TpeHyTHO ybp3are

. AV oy dvoo o dF
[asr = At] [ a(t)—a—v(t)— T r(t)]




KPUBOZIMHN|CKO KpeTame

* bp3unHa * Ybp3ame

[vm o r<t>]

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




/

31. bp3unHa 1 ybp3ame TauKke y

IlekapToBOM KOOPAMUHATHOM CUCTEMY.

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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IlekapToB KOOpPAMUHATHUN CUCTEM —

BEKTOP MOJI0XKaja

e BeKTOp Nnonokaja

e [lapameTapcKe
jeAHauYnHe KpeTakba:

x=x(t) y=y(t) z=z(t)

@ OcHoBe mexaHuKe, Muogpar 3ykosuh




IlekapToB KOOpPAMUHATHUN CUCTEM —

BEKTOP MOJI0XKaja

e BeKTOp Nnonokaja

e [lapameTapcKe
jeAHauYnHe KpeTakba:

x=x(t) y=y(t)

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




e

[ V()] = V() = /X()* + y(t)°

[1ekapToB KOOPAMHATHU cUcTem — bp3KnHa

e BekTop 6p3unHe
V(t) =V, (t) + 7, (t)
=v, ()i +v,(1)]
V() =T () =xO)i +y(O)]
e [MpojeKuunje BeKTopa bp3nHe:

v, (t) =x() , v, (t)=y(t)

* MIHTeH3uTeT BeKTopa bp3mnHe

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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* BekTop ybp3ama
a(t)=a,(t)+a,(t)
=a ()i +a,()]
at) =v(t)=r(t)=xO7 +y(t)]
e MpojeKkumje BekTOpa ybp3arba:
a,(t)=x(t) ., a,(t)=y(t)

* MIHTeH3uTeT BeKTopa ybp3ara

© a(t) =a(t) = X(t)’ + y(t)°

[leKkapToOB KOOPANHATHU CUCTEM — YOp3ame

a(t)

™~




(-,

[leKkapToB KOOPAMUHATHU CUCTEM

o Monoxaj

[ P =xO7 + yt)] |
* Bp3nHa

[ 0(t) =) + Y1) |

* Ybp3ame

| at) =7 + O] |




[Tonmep

Mpumep 4.3 Kpemare mamepujasve mavke je onuUcaHo napamemapckum jeo-

HAYUHAMA KPETMAtba.r
t2

t
w(t) =5 -t ylt) =3

Qdpedumu:
a) mpajekmopujy mamepujanie mavre;
6) mpenymax t* > 0 y kom he ce mauka nahu na y—ocu;

6) eexmope Op3une u yopP3ara U HWUT0BE UHMEHIUMEME Y NPOU3BOSHHOM
MmpeHymry spemena t;

2) sexmope 6p3une u ybp3arba u WwUT06e unmenumeme y mpenymry t*.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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a) TpajeKkTopuja (=
y(t)=——>y=>0
( tz ) L 2 }
X=——t t°
2 L, X=7 7t —>x:l(2y)2—(2y)—>x:2y2—2y
yzi t:2y 2 .
\_ 2 ) 15}
t? t
f<(t)=§—t y(t)=z 151

(-

x(0)=0 y(0)=0
1 1
X(1) = 5 y(0) = >
X(2)=0 y(2)=1
3 3

x(3) = > y(3) = >

0.5¢

0.0

OcHoBe mexaHuke, Muoapar 3yKOBW




e

X(t)=x(2)=0 y(t)=y(2)=1

(-

™

6) TpenyTak t*>0 y Kome he ce TauKa
Hahu Ha ocn y

x(t)=0

[ 5-1)-
2

=2
\_

)¢9

0

~N

J

2

xO=-t yO=

i

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




B) 6p3nHa u ybp3amse

: (. e )
(xa):%—t y(t)=? V(t)=x()1 +y(t))
) Y ’ ~ 12
V() =(t =11 +—
x(t)=t—-1 y(t):% \() (t=1) 2 J)
X(t)=1 §(t)=0 ~ T
- / V()| = v(t) = X()7 + ¥ (t)

Cat) =X + 9] BIZY:
at)=1+0] Q’(t): (t=1) +(§j ,

4 -
a(t) = at) = X(t)* + y(t)’
o\ a(t) =1’ +0° =1 )

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




o [a(t)=1—>a(2)=1]

r) 6p3nHa n ybpsarbe y TpeHyTky t*

(2]

( 1. 1.
\v(t) t-Di += 5 ] >V()=1 +Ej
( \/(\
1Y 5
V(t)=\/(t—1)2—|—(—j —>V(2)=—
g 2 4 J

la(t) =1 - a(2) =1 |




r) 6p3niHa u ybp3are y TpeHyTKy t*

(t=2]

V(2)
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OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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32. MpupoagHe KOMNOHeHTe bp3nHe N ybp3ama
Tauke. [lonynpevyHUK KpuBUHe TpajeKTopuje.

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




[Tonmep

Mpumep 4.4 Mamepujarrna mavxa eput Kpemaree no kpy2y noaynpeunura R
cazaacHo caedehum napamemapcum jeoHAWUHAMA:

r(t) = Reosp(t);  y(t) = Rsing(t),

2de je p(t) dea nyma Jugepenvujabunna Pyrruuje epemena t.  Odpedumu
sekmope Opaune u ybpaara y Npu3tobHOM MPEHYMKY 6pemeHa U odpedumi
HUT06E NPOJEKUUIE HA NPABAY, MAH2ZEHITE U NPABGY, HOPMAAE HA KPY2.

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




TpajeKTopUja
( A
x=Rcosp| x'=R'cos’q| ., -, .
y=RSin(p}_)y2:stinz(P}_>X +y =R (COS @+Ssin (p)
S J
[X2+y2:R2]

A
y

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




Bp3nHa n ybp3ame

4 X(t) = —Rsin o(t) - b(t) )
X(t) = Rooso()] y(t) = Rcoso(t) - p(t)
y(®)=Rsino) | X(t) =—Rcosp(t) - ¢*(t) - Rsin g(t) - 6(t)

_ J(0) = -Rsino()-¢'(0) + Reoso()-b1)

[ 0(t) =) + Y1) |

| at) =7 + O] |

1
Y
!’

@ OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




e

& (t) =—sino(t)i +cosop(t)]

€ (t) =—coso(t)i —sino(t)] )

v =Ro0) - (1) |

VM) =v,0-&0

vO=ReM)

bp3unHa
( - _}\
V(t) = (= Rsing(t) - ¢(t) i +(Rcoso(t) - ¢(t))]
V(t) = (—sin o(t)i +coso(t) ] R(t)
\_ )
( N\




e

Ybp3are

™~

.

p
a(t) = (- Reose(t) - ¢ (t) — Rsin g(t) - $(t) | + (~ Rsin (t) - §° (t) + Reose(t) - (1))
a(t) = (— Rsin o(t)i +cos(t) T JRp(t) + (— coset)i —sin o(t) J JRG? (t)

N\

r

€ (t) =—coso(t)i —sino(t)]
" y

\
& (t) =—sino(t)i +cosop(t)]

(a(t) = (Ro(®)- 2 (1) + (R*(1))-2.(

A =30 a1 +a,0-8,
2, ()= R )
& () =R (1)

)




Bp3nHa n ybp3ame

" ) =Ro0) & (1)

U(t) =V, (1)-&,(t)
v =R

(a) = (Ro1)-2.0) + (R’ (1)) -, (1)

A =30 a1 +a,0-8,
2, ()= R )
& () =R (1) y

o




e

™

Bp3nHa n ybp3are — npupoaHu

KOOPAUHATHU CUCTEM

[ s(t) = Ro(t)

V() =5(t)-&(t)

S(t) = Ro(t) V(t) =V, (t)-E(t)
SO=Re0) | |w@=s)
(a0 —(650)-20+ (S Fﬁt)] )

a(t)=a,(t)-¢(t)+a,(t)-e,(t)

a, (t) =5(t)

(8 0-£0_¥0 )
R

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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[MpnpoaHe KoOMNOHeHTe bp3nHe N ybp3ama

Ta4yKe

e [TapameTapcKa
jeAHa4YnHa KpeTarba

(=)

e bp3nHa

(M) =st)-6
V() =v,(t)-8
\Vt (t) =s(t)

J

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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[MpnpoaHe KoOMNOHeHTe bp3nHe N ybp3ama

Ta4yKe

e Y6p3arbe — TAHFeHTHO M HOPMaHO ybp3ame

/a’<t>=(§<t>)-a(t>+(s;“)j-éna>\

K

a(t)=a/(t)-e(t) +a,(t)-e(t)
a,(t) = 5(t)

S (t) v (t)
a,(t) = R R

\\(t)\ a(t) =/(a ) a(t))/

@ OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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[MpnpoaHe KoOMNOHeHTe bp3nHe N ybp3ama

Ta4yKe

e [lonlynpevyHnK KpMBUHE TPajeKTopuje

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




[Tonmep

Mpumep 4.5 3a xpemare mamepujarre mauke onucaro y Ilpumepy 4.3 odpe-
dumu npupodre Komnorenme yopaarba U NOAYNPEYHUK KPUBUHE MPAjeKmopuje
Yy mpeHymry t* y KoM ce mavuka Hawaa Ha y—O0cl.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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» Ha ocmoBy pesyarara nobumjenux y llpmmepy 4.3 3mamo ga mpojexiimje
Op3uHe n yOp3ama U BHUXOBU MHTEH3UTETH Y TPEeHyTKY t* = 2s ryace:

m 1 m VH m
! ',f* fr— — ! t* = — — i'* fr— —ﬁ
) =17 () =5 ) =
. m . . m
ag (") = 8_2 ay(t”) =0;  la(t”)] :18_2-

Taya ce j1ako 1mokasyje Jia je TaHTeHTHO yOp3ame:

a (f) _ Ua:(t*)a:r(t*) + Uy(f*)ay(f*) _ i E
t v (t*) NG

Caza ce u3 jepnaqunne (4.29) mozke ojpe T HOPMAJIHO yOp3ame:

1/2
mﬁﬂszm2£Wﬁ=ﬁ(2)2 L
t N 75 5

Hajzax, momohy jemmauune (4.30) ce u3padynaBa MOJIYIPEIHIK KPUBUHE:

vA(t*)  5V5

.

Re(t") =

an(t*) 4

@ OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




CMmucao moJiynpedHnka KpuBnHeE je ciaeaehm: on omgpebyje mosmynpedHnk Kpyra
41U ce MeHTap HaJjla3W Ha OPaBIly HOpMaJe Ha TPajeKTOPH]y, UMa 3a)eIHUYIKY
TAHTEHTY Ca TPAjeKTOPHJOM M HajOOJbe AITPOKCUMHUPA KPUBY Y OKOJIMHU TTOCMAT-

pane Tauke-'.

203a10 je nonynpeuHUK KPUBMHE KPYTa jeJHAK CAMOM IMOJIYIIPeUYHUKY KpyTa, a IOJIyIpPeYHHK
KPHUBHHE IIpaBe JINHUje je OeCKOHAYHO BeJIWK (OJHOCHO KPHUBHUHA K je jeTHaKa HYJIH).

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




[loumep — Kocu xmTau

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




2. KINEMATIKA / 3. DINAMIKA

35. Kosi hitac

http://www.mech-in-ns.ftn.uns.ac.rs/projects/35-kosi-hitac/

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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® NapameTapcKke jegHavynHe

X(t)=V,tcosa+ X,

y(t) :—%gt2 +V,tsina +y,

e Tpajektopuja (X,=0, y,=0)

g

y(x) =xtga —

o

2 2
2vy cos”

X

2

X(t) = vy cos a
X(t)=0

y(t) =—gt+vysina
y(t) =-9

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




LLita cMO Hayvwunu?

30. KpMBONMHMU|CKO KpeTatbe MaTepujanHe
Tauke. bp3unHa u yop3are Tauke.

31. bp3nHa u ybp3are Tauke y [lekaptoBom
KOOPAUHATHOM CUCTEMY.

32. MpupoaHEe KOMNOHEHTEe bp3uHe u
ybp3atba Tauke. [MNonynpeyHuK KpuBuHe
TpajeKkTopuje.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




InHamunka — 1. geo

KMHemaTuKa Tauke — 2. Aeo

OcHoBe mexaHuKe

NHXXeHrepCTBO 3alUTUTe Ha paay

Mwuopgpar 3ykosuh




